



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jswmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

以奋斗书写时代荣光

——一线党员在新时代新征程上继续弘扬奋斗精神

为文明加入新的注解

杨澜李洋
北京市房山区「创新+特色」打开文明创建新格局

如何让文明之花常开常盛? 这是在文明创建这场“幸福接力赛”中的一道必答题。

正在奋力争创全国文明城市的北京市房山区,始终秉持着一颗“匠心”不断探索,在创建中创新,在创新中创造,努力让文明之花常开常盛,为文明房山加入了新的注解。

创新打造“好邻居”协同治理品牌,“绿色垃圾楼”开启垃圾分类常态化治理新模式,抓好创建“五件小事”解决群众急难愁盼……在推进全国文明城市创建中,房山区将创建全国文明城市工作作为全区“十四五”规划实施的“一号工程”和“一把手工程”,围绕“创文明城区,建幸福房山”的主题,坚持全域、全程、全员创建,多措并举,创新工作方法,强化制度建设,健全常态化创建机制,不断激活区域创建工作的内生动力与外在活力,以文明赋能城市发展,城市环境和社会公共秩序呈现出新面貌。

“好邻居”协同治理架起“连心桥”

“真得好好感谢‘好邻居’这一协同治理品牌,让困扰我家两年多的停车难问题得以解决。”说起“好邻居”协同治理品牌,家住房山区西潏东里社区的王文起开心地说道。

今年68岁的王文起这两年一直为儿子下班停车难而操心。“有时候小区里找不到车位,只能去外面的路边停,不仅离得远,还容易被罚。”更让王文起一家不舒服的是,明明自家楼下就有一排停车位,但商户们总用锁链和铁锥把停车位“锁”起来,即便晚上停车位空着,车也停不进去。

去年9月,西潏街道打造了“好邻居”协同治理品牌。西潏街道发出倡议,要在本辖区17个社区、5个村之间打破界限,机关、商户、居民之间互帮互助。同时,西潏园片区联合党委召集西潏大街十几家商户与居民召开了一场“好邻居议事会”,充分讲明打开停车位锁链的必要性和利害关系。最终,各商户都同意把铁锥和锁链撤掉。

如今,街边20多个车位成了“潮汐停车位”,工作时间商户停,非工作时间居民停,这条全长约800米的步行街已成为房山区有名的“好邻居示范一条街”。

西潏园片区联合党委书记郝爽介绍,“好邻居议事会”运行以来,不仅邻里关系更加亲密了,社区工作人员的主动性也大大加强。西潏街道的5个片区每月至少举办一次“好邻居议事会”,大家坐在一起,大事小情商量着来;社区工作人员平时也会去各家各户“串门”,及时调解矛盾。如今,“好邻居议事会”已成为机关、商户、居民之间的“连心桥”。(下转A2版)



“楷模主题文化长廊”多多益善

童其君

楷模,简言之就是模范人物,也就是具有榜样作用,可以引领人们见贤思齐的人物,应具有很强的先进性、代表性、时代性和典型性。

新中国成立以来,特别是改革开放以来,作为各行各业涌现出来的优秀代表,楷模为时代发展和社会进步作出了巨大贡献。他们长期工作在一线、服务在基层,自始至终在平凡的岗位上无怨无悔、敬业奉献。他们忠于党、忠于祖国、忠于人民;他们踏实干事、默默耕耘、无私奉献;他们主动作为、不忘初心、砥砺前行;他们以身作则、清正廉洁、取信于民。他们是时代的见证者、开创者、建设者;他们以“奋斗”为笔,书写奉献社会的时代篇章。楷模的精神给人以力量,鼓舞人心,催人奋进!

据报道,在武汉东湖绿道楚风园,由湖北省委宣传部部署推动的“荆楚楷模”主题文化长廊于9月10日,张富清、张定宇、汪勇、马旭……看到一个个耳熟能详的名字,游客纷纷驻足参观。润物细无声的“荆楚楷模”主题文化长廊,不仅增强了楷模的荣誉感和自豪感,而且

用身边的楷模教育人、引领人,激励更多人崇尚楷模、学习楷模。同时,还能促使楷模自觉接受群众监督,更充分地发挥新时代楷模的先锋模范作用。

国家繁荣富强,需要每个人的奉献。任何时代,都需要楷模精神。各地在公园、广场、爱国主义教育基地等具有标志性、人流量大的地方因地制宜建设,让先进典型事迹宣传有机融入城乡社区、公园广场等,进一步发挥先进典型在培育和践行社会主义核心价值观中的示范引领作用,巩固拓展先进典型宣传阵地。湖北这样做,值得点赞!

楷模是新时代最可爱的人,他们的崇高精神是党和国家的宝贵财富。要大力弘扬楷模精神,唱响新时代英雄赞歌,让楷模成为引领社会风尚的时代标杆。



云南省第二届新时代文明实践志愿服务项目大赛结果出炉

本报讯(云文)10月10日,由云南省文明办、云南省民政厅、云南省文化和旅游厅、共青团云南省委、云南省红十字会主办的云南省第二届新时代文明实践志愿服务项目大赛决赛在昆明举办。

本届大赛自2022年3月启动以来,经州(市)地方赛、省级行业赛层层筛选,106个项目入围复赛,30个项目入围决赛角逐金银铜奖。按照《云南省第二届新时代文明实践志愿服务项目大赛评审办法》,综合申报书评审、网络投票、宣传募捐、路演展示及大众评审等成绩,决赛共评选出“强支书来掌勺”V宣志愿服务项目等金奖项目5个、“粉围裙”志愿服务项目等银奖项目10个、爱心妈妈——关爱留守儿童志愿服务项目等铜奖项目15个、姚安县“梅葛宣讲”党的理论进万家志愿服务项目等优秀奖项目53个。

“创新方式改善营商环境,为中小企业发展创造更好条件,是我作为一名党员不变的初心和使命。”孙鹏说。

在成都市武侯区晋阳街道吉福社区,看图纸、接电话、跑现场,社区党委书记李含荣干劲十足:“有老年居民为主的老旧小区要改造,还要验收儿童友好型社区。”

党员带头、居民共建。这个常住人口3万多人、老年人占比超21%的社区,获得过“2022年成都市老年友好型社区”、四川命名首批省级“民主法治示范村(社区)”等多个称号。

“只要能满足老百姓对美好生活的需要,我们会全力以赴。”李含荣说。

踔厉奋发,笃行不怠。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,广大一线党员将继续大力弘扬奋斗精神,以自己的拼搏付出、奋发进取,汇聚成实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

(新华社 樊曦 姜琳 周闻韬)

喜迎二十大

生态养牛 助农增收

近年来,贵州省黔西市永泰彝族苗族乡为破解养殖业企业环境污染难题,积极发展方亩玉米、高粱等,同时利用秸秆制作饲料,逐步形成了“废弃物资源化利用”的良性生态循环,实现了农民增收和生态良好。图为2月20日航拍的永泰彝族苗族乡打底村的生态养牛场一角。图为2月20日,养牛工人在生态养牛场喂牛。

周训超 摄



反哺家乡 潜心育人

——记“中国好人”姚建

思瑜

天津西青 创建一点一滴为民一心一意

近年来,天津市西青区将人民群众对美好生活的向往作为提升全国文明城市创建水平的出发点和落脚点,从细微之事、细微之处、细微之举体现文明创建为群众办事的实际成效。(A2版)

福建将乐 深耕崇德向善土壤 厚植文明乡风底蕴

近年来,福建省三明市将乐县加强文明乡风建设,加大自治、法治与德治的融合,全县农村呈现比增收致富、比邻里互助、比庭院美化等文明新风尚,连续三届荣获福建省文明县城荣誉,2021年被中央文明办确定为2021-2023年创建全国文明城市提名城市。(B3版)

扎根山村 身兼多职教书人

姚建是新都区本地人,1998年师范学校毕业后毅然选择回到家乡,先在郭家窑乡二道沟村担任教师,2000年

姚建被调到了花园屯镇三墩村小学任教。由于当时三墩村小学很缺老师,爱人马丽荣也开始帮忙代课。自2004年姚建担任学校校长以后,他更是倾注了自己的全部心血,学校几乎就成了他们的家。由于村里外出务工人员多,学校的孩子大多是留守儿童。2012年以后,学校便实行了寄宿制。姚建和马丽荣一边教孩子们读书,一边像父母一样细心照料孩子们的日常生活,既当老师,又当采购员、炊事员、勤杂工……

每天早上6点,马丽荣就要起来给孩子们做饭,姚建则打理日常生活。每天晚上,姚建等孩子们都熄灯休息了,他还要去学生宿舍挨个查看一遍才放心休息。

在姚建的辛勤耕耘下,孩子们健康快乐地成长,学习成绩日益提高,学校生活也逐渐丰富起来,每年“六一”国际儿童节都要排练优秀的节目。由于学校越办越好,外出的孩子渐渐回来了,周围村里的孩子也来了。为了满

足越来越多孩子住校的需求,相关部门对三墩村小学进行了扩建。学校有了特岗教师以及从周边村子补充进来的老师,从一老师一班级的教学模式到分科教学,三墩村小学变为名副其实的寄宿制学校。

以校为家 用爱照亮学生成长路

在姚建看来,爱自己的孩子是本能,爱自己的学生是职责。在他的带动下,妻子成为了他的好帮手,给孩子们制定了小规则:高年级的学生帮助低年级的学生打水,打饭,穿衣,收拾床铺。“我很感谢我的妻子,是她从始至终在默默支持着我的工作。”姚建欣慰地说。(下转A2版)

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量